

1930-е гг. - 1992. - 1997 № 9. - 6.7

ОН БЫЛ НАСТОЯЩИЙ ВОЛЬНОДУМЕЦ

Памяти Л. Гумилева

Умер Лев Николаевич Гумилев. Бог дал ему долгий век, страдальческую, славную и счастливую жизнь. Отроком он осиротел: в 1921 году расстреляли его отца, замечательного поэта и боевого офицера, удостоенного двух Георгиев. Спустя 17 лет и сын получил свой первый срок. Отсидев, он ушел на фронт, воевал в зенитной артиллерии и брал Берлин. В 1949 году, когда мать Льва Гумилева Анна Андреевна Ахматова числилась в опальных поэтах,

— новый срок. Волю принесла хрущевская оттепель.

Гумилев, доктор исторических и доктор географических наук, писал о гуннах, тюрках, хазарах, монголах и, наконец, о русских. Он опубликовал больше двухсот статей и десяток монографий (посмертная «От Руси до России» должна выйти в августе). Кстати, пятнадцать лет, с 1974 до 1989 года, его книги не печатались. Почему? Гумилев не был диссидентом в расхожем смысле слова и пре-

зирал политическую суету. Он настоящий вольнодумец, свободный мыслитель, создатель глобальной концепции, касающейся этнической истории нашей планеты.

Человек рождается, мужает, стареет, умирает. Такова и участь всякого этноса, народа: по Гумилеву, ему отведено 1.200 — 1.500 лет. Он возникает вследствие мутации (причина ее космическая), когда появляются жизнеспособные пассионарии, «герои», стремящиеся к некой высокой иллюзии. Пассионарность — не вечна, не вечен и этнос. Он либо «рассыпается», либо становится реликтом.

Оппонентов Гумилева пугают его рассуждения относительно этнических контактов, сосуще-

ствования народов. Одни уживаются друг с другом, другие враждуют, и это зависит не от чьей-то злой воли, а от врожденных «ритмов» этнических полей, созвучных либо несозвучных. Испуг понятен: получается, что мир ныне и присно обречен и на дружбу, и на вражду. А каждому порядочному человеку (и Гумилеву в том числе) хочется вселенской тишины и покоя. Боюсь, что Гумилев и здесь имеет резон. Иначе как объяснить кровавый XX век, включая наше печальное время, когда люди без видимых причин убивают и мучают себе подобных...

Вечная память этому человеку благоволения.

Александр ПАНЧЕНКО.
С.-ПЕТЕРБУРГ.